[image: image1.wmf]}

5

,

4

,

3

,

1

{

=

A


[image: image385]

山东师大附中2015级高三第一次模拟考试数学试题（理科）

命题：宁卫兵  审核：孙腾飞

一、选择题：本题共12小题，每小题5分，共60分. 在每题给出的四个选项中，有且仅有一项是符合要求的.
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5.  调查表明，酒后驾驶是导致交通事故的主要原因，交通法规规定：驾驶员在驾驶机动车时血液中酒精含量不得超过[image: image22.wmf]ml
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．如果某人喝了少量酒后，血液中酒精含量将迅速上升到[image: image23.wmf]ml
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，在停止喝酒后，血液中酒精含量就以每小时50%的速度减少，则他至少要经过（　　）小时后才可以驾驶机动车．
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6.  如图中的三个直角三角形是一个体积为[image: image24.wmf]3
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7.  某一算法程序框图如图所示，则输出的S的值为（　　）
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个单位长度，所得的图象关于原点对称，则[image: image56.wmf]j

的一个值是（   ）.
    A.   [image: image57.wmf]4

3

p

       B.  [image: image58.wmf]8

3

p

     C.  [image: image59.wmf]16

5

p

       D.   [image: image60.wmf]16

3

p


11.  “[image: image61.wmf]4

a

>

”是“方程[image: image62.wmf]2

0

xaxa

++=

有两个负实数根”的（    ）.
A．充分不必要条件       B．必要不充分条件 
C．充要条件             D．既不充分也不必要条件
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二、填空题：本题共4小题，每小题5分，共20分. 
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解答题：共70分. 解答题应写出必要的文字说明、证明过程或演算步骤. 第17 ~ 21题为必做题，每个试题考生都必须作答. 第22、23题为选做题，考生根据要求作答. 

（一）必考题：共60分.

17.（本题满分12分）
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（本题满分12分）
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平面[image: image107.wmf]PCD
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所成角的大小．

（本题满分12分）

自2016年1月1日起，我国全面二孩政策正式实施，这次人口与生育政策的历史性调整，使得“要不要再生一个”，“生二孩能休多久产假”等问题成为千千万万个家庭在生育决策上避不开的话题．为了解针对产假的不同安排方案形成的生育意愿，某调查机构随机抽取了200户有生育二胎能力的适龄家庭进行问卷调查，得到如下数据：
	产假安排（单位：周）
	14
	15
	16
	17
	18

	有生育意愿家庭数
	4
	8
	16
	20
	26


（1）若用表中数据所得的频率代替概率，面对产假为14周与16周，估计某家庭有生育意愿的概率分别为多少？
（2）假设从5种不同安排方案中，随机抽取2种不同安排分别作为备选方案，然后由单位根据单位情况自主选择．
①求两种安排方案休假周数和不低于32周的概率；
②如果用[image: image110.wmf]x

表示两种方案休假周数之和．求随机变量[image: image111.wmf]x

的分布列及数学期望．

（本题满分12分）

已知椭圆[image: image112.wmf]C

的中心在坐标原点，焦点在[image: image113.wmf]x
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（2）在[image: image125.wmf]x
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（本题满分12分）
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选做题：共10分.请考生在第22、23题中任选一题做答至选做题答题区域，标清题号 . 如果多做，则按所做第一题计分.

[选修4-4：坐标系与参数方程]（本题满分10分）

已知直线[image: image138.wmf]l

的参数方程：[image: image139.wmf]î

í

ì

=

+

=

q

q

sin

cos

1

t

y

t

x

（[image: image140.wmf]t

为参数），曲线[image: image141.wmf]C

的参数方程：[image: image142.wmf]î

í

ì

=

=

a

a

sin

cos

2

y

x

（[image: image143.wmf]a

为参数），且直线交曲线[image: image144.wmf]C

于A，B两点．

（Ⅰ）将曲线[image: image145.wmf]C
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23.[选修4-5：不等式选讲]（本题满分10分）

已知函数[image: image151.wmf]）

a

x

x

x

f

-

+

+

-

=

|

2

|

|

1

(|

log

)

(

2

．

（Ⅰ）当[image: image152.wmf]7

=

a

时，求函数[image: image153.wmf])

(

x

f

的定义域；

（Ⅱ）若关于[image: image154.wmf]x

的不等式[image: image155.wmf]3

)

(

³

x

f

的解集是[image: image156.wmf]R

，求实数[image: image157.wmf]a

的取值范围．

参考答案（理科）

选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12

	答案
	C
	A
	B
	B
	B
	C
	A
	B
	C
	D
	A
	D


填空题

  13.  [image: image158.wmf]3

2

p

         14.  [image: image159.wmf]160

         15.   [image: image160.wmf]9

7

         16.  [image: image161.wmf]]

3

1

,

3

(

-


解答题

17.解：（1）设等差数列[image: image162.wmf]}

{

n

a

的公差为[image: image163.wmf]d

，首项为[image: image164.wmf]1

a

，

∵[image: image165.wmf]10

,

6

6

4

=

=

a

a

，∴[image: image166.wmf]î

í

ì

=

+

=

+

10

5

6

3

1

1

d

a

d

a

………………3分
解得[image: image167.wmf]î

í

ì

=

=

2

0

1

d

a

………………5分
∴数列[image: image168.wmf]}

{

n

a

的通项公式[image: image169.wmf]2

2

)

1

(

1

-

=

-

+

=

n

d

n

a

a

n

…………6分
（2）设各项均为正数的等比数列[image: image170.wmf]}

{

n

b

的公比为[image: image171.wmf])

0

(

>

q

q


∵[image: image172.wmf]2

2

-

=

n

a

n

，

∴[image: image173.wmf]4

3

=

a

，

∵[image: image174.wmf]3

3

a

b

=

，

∴b3=4

于是[image: image175.wmf]î

í

ì

=

+

=

3

)

1

(

4

1

2

1

q

b

q

b

………………8分
解得[image: image176.wmf]î

í

ì

=

=

2

1

1

q

b

或[image: image177.wmf]ï

î

ï

í

ì

-

=

=

3

2

9

1

q

b

（舍）………………10分

∴[image: image178.wmf]1

2

2

1

)

2

1

(

1

1

)

1

(

1

-

=

-

-

´

=

-

-

=

n

n

n

n

q

q

b

T

.……………12分
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，交[image: image180.wmf]BD
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，∵底面[image: image182.wmf]ABCD
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设直线[image: image243.wmf]PB

与平面[image: image244.wmf]PCD
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19.解：（1）由表中信息可知，当产假为14周时某家庭有生育意愿的概率为[image: image250.wmf]1

41

20050

P

==

；……………………2分
当产假为16周时某家庭有生育意愿的概率为[image: image251.wmf]2
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 ………………4分
（2）①设“两种安排方案休假周数和不低于32周”为事件[image: image252.wmf]A

，由已知从5种不同安排方案中，随机地抽取2种方案选 法共有[image: image253.wmf]2
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②由题知随机变量[image: image255.wmf]x
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20.  解：（1）设椭圆[image: image263.wmf]C
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22

1(0)

xy

ab

ab

+=>>

，
因为椭圆的左焦点为[image: image265.wmf](

)

1

20

F

-

，

，所以[image: image266.wmf]22

4

ab

-=

，
设椭圆的右焦点为[image: image267.wmf](

)

2

20

F

，

，已知点[image: image268.wmf](

)

22

B

,

在椭圆[image: image269.wmf]C

上，
由椭圆的定义知[image: image270.wmf]12

2

BFBFa

+=

，
所以[image: image271.wmf]232242

a

=+=

，
所以[image: image272.wmf]22

a

=

，从而[image: image273.wmf]2

b

=

，
所以椭圆[image: image274.wmf]C

的方程为[image: image275.wmf]22

1

84

xy

+=

． ………………4分
（2）因为椭圆[image: image276.wmf]C

的左顶点为[image: image277.wmf]A
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所以直线[image: image292.wmf]AE
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假设在[image: image301.wmf]x
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21.  解：（1）[image: image313.wmf](
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22.解：（Ⅰ）曲线[image: image351.wmf]C
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设[image: image365.wmf]B
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